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111) Berechue in derfelben Weife: a. 14.495.221:110,819;
bh. 78.380.378.189:56.13H.102.143.
112) Beredme folgende Jabhlenausdriide aus der Medjanit:
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11, Abldynitt.
Die Brudhredhnung.

L Die gewdhnlidhen Briide.

Lenn man ivgend ein Ganges in gleiche Teile zerlegt und einen oder
mehrere diefer Teile nimmt, jo crhalt man einen Brueh. Vet jedem Brudhe
tommen zwei Jahlen vor. Die eine jagt, in wic viel gleide Teile das
Gange zerlegt ijt, jie giebt an, weldhen Yeamen die Teile Fihren und beift
peshalb der Vemmer; die amdere zeigt am, wie viel joldher Teile au nehmen
jind, jie zahlt dic Teile, deshalb Heift fie ber Bipler.

Lie fhreibt man einen Brud)?

Wemt ein Brud) weniger Teile ald dag Game hat, o wird er ein
echter und wenn er eben jo viel oder mehr Teile als bas Gange hat, o
witd ev cin unechter Brud) genannt. 3/, ijt ein echter, ®/, ein umechter
Bru). Sind Gawge wnd ein Bruch verbunbden, fo Hat man eine gemijchte
3abl, 5. B. 47,

§ 1. Ubbition der Briidye,

1) BWag find gleidynanige Biiche ?

2) Wie werbenr dieje addiert?

3) Abdiere folgende Briiche
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4) Was veriteht man wunter Heben oder Kivzen der Britche ?

D) Stiivze folgende Briiche im Kopie :
A. 18/1; by 18507 €. B4ys d. Pliot &% 00; L8507 8 Plia0s 1Y oa;
i g0es B 25005 1 185440 m, 20 (11 #2570 0, %t DA %5005 Q. 1% gg
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Sit ber quohte gemeinfdhajtliche Faltor ded Jahlers und Jemrerd
eines Bruched nicht o leicht wie bei dem vorangehenven Vetjpielen zu
finden, jo verfifhre man, wie auj Seite 16 geseigt L. '

6) Riivze jolgcnht‘_‘ljtr_i:ifﬁ}e: a. 7“**;“3‘(,"; 3 b 2ees ¢ 98 ine0s . %% 100

e M5 L e & g

7) Was fmd ungleichnamige Vritdye ?

8) Wie werben Ddieje addiert?

9) Berwandle: a. 3/, in 12tel; b. /5 in 20jtel; ¢ ¥y i 36itel;

d. 18/, in 48ftel; e 13/, in T2itel; £ 2 und ¥/, in 12tel;
E‘.{‘ ]?.J' 2?'.[3! :j/-l' 5.":.[5’ ?.f:llllf 11:,.’13' 1ﬁ."’llﬂ' 15}1"!:12 {H 4HDTtCl’ B

10) Die folgendenr Britche mache jamelid) au 84jtel und ordme jie dann
nach ihrer ®rige: Uy 2y Yo Vo ¥a Phs e e B, e

11) Was verjteht man wnter Haupt-(Generals)Ienmer?

et unter ben ju abbievenden Briichen ein Brudh 1it, in dejjen
Jtermer alle anderen aufgehen, jo ijt diefer Jenner der Hauptnener.

12) Ubdbieve: a. 2y +58/5; b Yo ¥

C Yot 3l Yo+ Bl s - Ysus A Bie et et Mot
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= e. 1_'55”1")‘12 _1_‘5";2&' }'_1849“;'Jx-1_ ['1811]14_-1— 51‘64?’,-?7‘5_”83}21;_

Pemn die Yemmer wirfliche odber auch bedingte Primzahlen jind, {o
iit bas Produft jdmtlicher enner der Hauptnenner.

13) Abbdtere: '

8. %y 3,: b. 61,134/ -1 18452 c. 9471 18/ 4 219%;
d. 64238/ |- 483/, |- 9254/, - 1284564/, /..

Sind Nemner vorhanden, die euen gemeinjdhaitlichen Faftor Haben,
io ijt dad Produft jamtlicher MNemer aud) eine ahl, in ver alle Ylenner
aufgehern, aber nicht die tleinjte. Da 8 aber vorteilhaft ijt, etnen moglichit
fleinen Hauptnenner zu haben, o fritt die Aujgabe an und heran, den
Heinjten Hauptmenner, oder dagd tleinjte gemeinjdhajtliche Bielfache mehrever
Saplen zu fuchen.

St vielen Fallen exfennt man die fleinfte Jahl, worin mehrere Bahlen
aujaeben, joyort.

14) Weldhes it die fleinfte Jahl, worin aujgehen:

a. 4 und 6; b. 6 umd 10; ¢ 12 und 18; d. 6, 8 und 9;

0. 8 6 und 10; £ 2, 5 8 und 10; g 2, 3,4, 8 und 127
15) Ubbiere: a. Yy +-Fo: b Yok ¥igs e My 4G

4. Yyt 2y B A 7 S, 8 o D, 61 - 16, |

Qipt fich nicht fojort evfenmen, welches der fleinjte Hauptnenner ut, 4§ ;
jo ift jolgended Verfahren angpuwenven. ) . _

bdiere: o o e | b o ol 1 e 60 -
Audrednung: :

a. bad Verfahren, wie der Eleinfte Hauptnenner gefunden wird.
DS 6 8 010 '
o A Y R T T
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Hauptnenner —2.3.7.4.3.5=2520.

Bemerfung: 1) Nemner, die Fabtoven andever Nemrer find, werden
beim Suchen bded Hauptnenncrs widhgt berfickjichtigt.  (Hier 3, 4 und 9,
weahalb ?) 2) Sind mehreve, mindejtend zwei Jenner vovhanbew, die etnen
gemeinjchaftlichen Fattor Haben, jo werden diefe durc) benjelben pividiett.
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(Gieb ben Grund dafitv an) Wie damn der Haubtuenmter gefunden wird,
seigt dag vorjtehende Beijpiel. 3) Dividiere bie Jtenner, die gemeinjame
Fattoven Haben, durc) Primfaftoven, weil es joujt vovtommen fann, dap
a8 obige Verfahren nicht jum Feinjten Hauptnenner fihrt.
ks e e O
BRIV
A 3
6. 204 g =144, i
Dag Eeinjte gemeinjchaitliche Viclfache fitr 8, 12 und 18 ijf aber 2.
b. dic Ubbition jelbit:

252(
2/ | 840 | 1680
3, | 630 1890
4 | 504 2016
55| 420 2100
6. | 360 2160
71815 | 2205

8, | 280 | 2240
9. | 252 | 2268
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16909 qgne;
9590 — 12520
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e, *lig2las oo =15 ass T Clat s "ot "o “a"lgs",i'fa'_l; ;
. 685/s-1-T5%, 80 5505, . 1671 24T L s
1. 88/ 185 - 9/, - 68/ 4 19775 - 1818/ - 16209195, 5
k. 228%yy -} 1940115 |- 289/, |- (4552 - 82919/, '+ 4161/,

§ 2. Gubfraftion der Briide.

17) Wie werden gleichnamige Britche von einander jubivahiert?
18) Gubtrabieve: a. 3y —*1p; b Mo —17; ¢ 48—,
d, 1089, — 9/ o 28118/ 19916/ - . 125028/, — 999%/..
19) Wie werden ungleihnamiqe Briiche von einander jubtrabiert?
20) Subirabieve: a.1/;—1/p; b, 4s—2ls: €. 1210 —/10z; 4. 8/15—3/10;
e. 2629/, —188Y/,, ; 1. 218%/,, — T8%,; g. 21608/ — 18747/,
21) Nedne s a. Clat {i"j.-’?l--}— 95/19) — (Ys o 2% =t BY e
b. (1 14{2 = 3,1.-“3 3%+ 6 18- I ":!“."112) o l.zi.-"-a"_*)lf':; j"lt_ _h.’f? + 1%3);
. (3544, o 8y — (6%, — 188 - (181, — 8%
o (8%/s +4°/g — D%;) — (18%/,+ 13— 3‘51.”5}’!-‘(18;5.'{5_5%_.'!3:.)-
29) Bu emem Hauje find swei Sorten Jregeljteine vermwandt und gwar
632/ Niille, von der einen Sorte 193/, Mille, wie viel von der anbdeven?
23) A verfaufte eine Gihe fiiv 1081, .#, cv Datie an Fubrlohu
T, M auzgegeben und auperbem 93/, # gewonnen. Wie teuer hat cv
bie Cidje engefaufit? :
24) Jemand Hat 204, Schoct Latten gefaujt und verfaujt davbow an
A 62, an B 4%, und ait C 53/, Schodt, wie viel behalt ev iibrig?
25) Die Summe weicr ahlen ijt 69%), die eine Japhl ijt 17,
welched ijt bie anbeve?
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